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Bufgabe 1 ( 16P )

Ein Massepunkt wird gemdB dem
angegebenen zeitlichen Verlauf
aus der Ruhe geradlinig
beschleunigt.

a. Wie groB ist seine Geschwindigkeit und
der zurickgelegte Weg zur Zeit t = 4 5 72

b. Wie groB 1st seine Geschwindigkeit und
der zuriickgelegte Weg zur Zeit t = 8 5 ?

Aufgabe 2 ( l6P )

Eine rechteckige Platte der Masse

FB
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© Prof. Dr. Krober
Technische Mechanik 111
Priifung 14.03.2011

FH Koblenz
Ingenieurwesen

3m/s’

m = 12 kg bewegt sich in der Ebene.
Die Bewegung der Platte ist durch

die Angabe der Geschwindigkeiten = - SR S

v, und v, eindeutig festgelegt.

""" 200mm

a. Bestimmen Sie zunidchst das

i

Massentrédgheitsmoment J,!

400mm

Y

b. Wie grol ist die gesamte kinetische Energie der bewegten Platte?

c. Wie groft ist die Geschwindigkeit des Punktes P

d., Wie groR ist der auf den Momentanpol bezogene Drall L?

(GroBke und Richtung) ?
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Aufgabe 3 ( 14P )
Eiﬁ‘Tisch besteht aus einer oben liegenden Tischplatte und 4 Stidtzen.
Die Stiitzen haben einen guadratischen Querschnitt. Die Dichte betriagt

900 kg/m3.

Bestimmen Sie das Massentrigheitsmoment beziglich einer Rotation um die
z-Achse!
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Bufgabe 4 ( 14P )

Bei dem abgebildeten Fahrzeug kénnen die Achsen (R&der) als masselos
angesehen werden. Die Masse des Fahrzeuges kann als Punktmasse m im
Schwerpunkt angenommen werden. Das Fahrzeug bewegt sich in der
angegebenen Bewegungsrichtung. Alle Hebelarme der Rollreibung werden
vernachléssigt. Der Antrieb erfolgt iber die hintere Achse. Durch das
Haftreibungsvermdgen an der angetriebenen Hinterachse ist die maximal
erzielbare Beschleunigung beschrénkt.

Bestimmen Sie den erforderlichen Haftreibungskoeffizienten bei einer
angestrebten Beschleunigung des Fahrzeuges!

Empfehlung: Verwenden Sie als Tragheitkraft den Term m-a (bzw. m*¥).

Geg.: m, g, 1l,, 1;, h, a(=X%) Ges.: 1,
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ARufgabe 5 ( 16P )}

Buf einer schiefen Ebene sind die
beiden Massen m; und m, iiber ein
Seilsystem und zwei Umlenkrollen
miteinander gekoppelt. Fir die
Lésunyg der Aufgabe kann davon
ausgegangen werden, dass sich die
Masse m; die schiefe Ebene hinab
bewegt. Die Massenwirkungen der
Umlenkrollen kénnen vernachldssigt
werden. Die Reibkoeffizienten
seien gleich Null.
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Geg.: my, my,, g, &

a. Bestimmen Sie die Beschleuniqung der Masse m; in Abhangigkeit der

gegebenen Groben!

b. Bestimmen Sie die Seilkraft in Abhingigkeit der gegebenen Groben!

Aufgabe 6 ( 12P )

Der abgebildete diinne, starre Stab der
Masse m und Gesamtlange 1 wird durch zwei
Federn zentriert. Bestimmen Sie die

Eigenkreisfrequenz @, fiir kleine

Winkelausschlidge in Abhd&ngigkeit der
gegebenen Grdken!
Geg.: m, g, 1, ¢

Aufgabe 7 ( 12P )

Zur Bestimmung der Nachgiebigkeit des
abgebildeten Trégers wurde unter
Zuhilfenahme der Formeln fir die
Biegelinie die Steifigkeit ¢, vorab
bestimmt.

Die anderen Steifigkeiten sind angegeben.
Geg.: ¢ 100 N/mm; c, 200 N/mm

300 N/mm; c, 600 N/mm

Kraftangriffspunkt
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Umn wieviel Millimeter verschiebt sich der Kraftangriffspunkt durch das

Angreifen der Kraft von F =

300 N nach unten?
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